

# 一粒种到满田绿 省时省力更省心

## —看科技如何改变水稻育秧

催芽舱里稻种萌新芽，自动化流水线装土、洒水、覆土一气呵成，电子机械臂精准抓取秧盘，无人轨道车丝滑穿梭运送……

眼下正值水稻育秧黄金期，我市各地抢抓农时，从浸种催芽到秧苗移栽，大数据平台接过代代相传的“种田经”，机械化、工厂化、智能化为育秧按下了“加速键”。连日来，记者走访我市多个育秧田间、车间，记录科技如何重塑水稻育秧的每个环节，见证物联网、大数据如何让千年农耕焕发数字生机。

### 以往催芽难度高 如今恒温还省时

“以前催芽像伺候月子，得守着稻种翻身、盖被子，生怕稻种热了渴了，烧了芽。”5月20日，走进江苏农垦海安分公司金沙基地智能育秧车间，蓝色的育秧池上方悬挂着20来个白色布袋，袋里装满浸好药水的稻种，催芽设备正在平稳运行。

“这套系统最核心的功能，就是将浸种水温精准控制在30℃—32℃的黄金发芽区间，为种子萌发构建起恒温、增氧的‘智能温床’。”江苏农垦海安分公司金沙基地主任黄建指着其中一套设备介绍，经过40个小时的浸种催芽，种子的发芽整齐度和芽势能有效提升，为后续的秧苗均匀生长打下基础。

当前，播种一般有干种落谷和浸种落谷两种方式。干种落谷即稻种直接播种下地，虽在一定程度上可以省时省力，但无法解决稻谷自带的病虫害问题。而浸种落谷通过长时间的浸泡药水，能有效预防水稻线虫病等自带病害。

在病虫害防控环节，金沙基地创新采用“浸种即杀虫”的绿色防控模式。在育秧池里采用12%戊·氟·丹粉剂，能有效杀死线虫，并兼治恶苗病。“在浸种之前，我们就严格筛选优质种子，再经过48小时药浴处理，确保每粒种子都带着‘健康证明’。”黄建说。

“过去人工催芽就像‘照看小孩子’，温度稍有偏差就会导致烧芽烂种。”黄建轻点控制屏幕，“现在系统能根据环境变化自动调节加热功率与曝气频率，温度波动始终控制在±0.5℃范围内，彻底解决了传统方法‘靠天吃饭’的问题，降低了因为堆捂导致热量散发不出去造成的烧芽风险。”

传统的浸种催芽需历经72小时浸泡加8小时堆捂才能达到露白标准，而智能化浸种落谷通过精密的温控系统与智能环境调控，将水稻催芽周期压缩至原有的一半，仅需40小时即可完成相同过程。

智能化不仅让育种更精准，更通过“抢农时”，让水稻移栽完美衔接小麦收割。

针对主栽品种南粳46的生理特性，设备开发了积温模拟功能。“水稻发芽需要累计100个小时的有效积温，这套系统能根据实时水温智能计算所需时间。”黄建算了一笔账：在30℃恒温条件下，种子仅需100小时即可完成萌发，较常规露天育秧缩短3天生育期，为后续小麦收割、水稻插秧争取到宝贵的20余天生长期。

据悉，今年金沙基地的万亩粮田水稻种植面积3921亩，为确保移栽时的秧苗品质，采用分批培育的方式，分为六批进行，每批间隔三天，目前第二批水稻种



村民在秧盘流水线上覆土。



秧盘下地。



季和农业田埂上的“龙门架”。

育秧工作正在有序进行中。

### 多个环节一气呵成 效率提升三倍有余

5月20日，走进季和智慧农业公司的育秧车间，“咔嗒、咔嗒——”伴随着机器人手臂快速码垛的响声，全自动育秧流水线上，装土、洒水、落谷、覆土等环节一气呵成。

传感器能实现秧盘种子、土壤基质的精准供给，喷头精准定位洒下细密水雾。“以前的传统育秧，1个人累得腰酸背痛，一天最多育5亩田的秧。”村民陈英在一旁盯着机器手臂麻利地将成品秧盘码成整齐的“秧砖墙”，而她只需要偶尔搭把手。

在陈英的记忆里，传统育秧是场体力马拉松——人工浸种、撒播、覆膜，家里的5亩稻田就能让壮年劳动力累得直喘粗气。而今，这条流水线上只需4个人，生产效率较传统模式就能提升3倍有余。

季和智慧农业公司副总经理刘林介绍，流水线上每天4个人工作10个小时可以制作18000张秧盘，而这日供秧量，可以满足海安500余亩大田的需求，较传统流水线节省4至5名工人。

不难看出，当前水稻育秧正告别传统模式，向工厂化、智能化转型。

“就像给每个秧盘定制了统一的营养套餐。”传统的人工育秧从浸种到撒种，至少需要1个月，过程烦琐且耗时费力，还需投入大量精力进行管护，而采用全自动水稻育秧流水线，通过智能设备可以精准调控每个秧盘的铺土量、投芽量、浇水量，实现用量的精准与均匀，有效节省种子、基质等成本，育出的秧苗也更加整齐健壮。

秧好一半禾，苗好七分收。育秧工厂门口的育秧池里秧盘密密匝匝，5月8日下地的首茬秧盘被均匀覆盖上一层防晒白

膜，下地20天后即可对外发售。

2024年，季和公司采购了这条全自动的流水线，每个秧盘都装有统一标准化的土壤基质和稻种，让传统“靠天吃饭”的育苗过程变成可控制的农业机械化生产。“从去年的第一茬秧苗来看，每个秧盘育秧标准、均匀，长出的稻子也更加健壮，今年充满信心，还加大了育秧力度。”刘林说。

20公里外的海安开发区葛家桥村的育秧现场，另一幅科技育秧图徐徐展开。

在机械化自动化落谷设备前，只见2名工人摆放秧盘，设备一边“行走”，一边丝滑地将摆放好的底盘注入底土、种子和覆土。“以前弯腰撒种腰都直不起来，现在倒好，我们成了‘监工’，只要在旁边‘挑挑刺’就行。”村民王学英感慨道。

育秧工厂化带来的不仅是产能飞跃，更催生出“共享农机”的新型农业业态。

农忙时节，季和配备的无人机、收割机、打捆机等多种农耕机械设备，为辖区农户及周边乡镇农户提供集中育苗、农技服务、农资配送等全方位、全周期的服务，逐渐形成农机智慧化的辐射效应。

### 运秧用上电动轨道 生产成本大大降低

当传统农具还在田间蹒跚，季和的轨道运秧已如小火车般来回穿梭。

在季和的育秧池里，这套高6米多、宽度超40米的橙红色轨道运秧系统犹如一条“巨龙”横亘在田埂两侧，随着电子蜂鸣声响起，匀速地向田中间移动。

系统配备4台长约5米的吊机，下方还接设了1.2米高的喷灌系统，400米长的轨道沿着田边延伸。刘林介绍，这台“龙门吊”运秧系统今年首次启用，可以覆盖52亩秧池，为4000—5000亩大田提供集中

育秧服务。不仅可以快速实现秧盘运秧入田，还能在栽插时让秧苗坐着“缆车”离田。“仅运秧环节，人力成本就减少了50%以上，大幅提升农业生产效率。”

“这套系统让运秧效率翻倍，雨天不再用踩两脚泥了。”对于村民来说，这套轨道运秧系统不仅解决了雨天运秧的难题，其配备的喷灌系统还能实现更均匀、快速的灌溉效果。

“水稻插秧最繁重的体力活就是挑苗，以前全靠人工肩挑背扛，一人一次只能挑10盘苗，如今‘运苗小火车’一次能运100盘，省时又省力。”在晴天家庭农场的广袤稻田里，一辆辆装满底土的电动轨道“小火车”穿梭于田间池埂，65岁的村民陈永涛说。

这辆“小火车”让运苗告别了以往人工肩挑背扛的传统模式，只要在遥控器的轻轻一按之下，便可在轨道上自由行走，大大节省了劳力搬运成本。

“以前，光运土就需要五六个人，现在实现了自动化，不仅节约了成本，还提高了工作效率。”晴天家庭农场主黄继荣介绍。

一台电动轨道运苗车一次可运输秧苗100—130盘，且稳定性高、误差低、对田埂几乎零损坏，有效降低了生产成本。同时，模块化的设计支持灵活拆装，插秧季结束后可快速转为运输肥料、农机具的“田间物流专线”，实现“一轨多用”。

从漫种催芽的“智能温床”到运秧轨道的“田间高铁”，近年来，南通围绕大型化、智能化、绿色化，积极开展各类农机具推广、培训活动。据了解，今年全市“三夏”计划投入农机具3.1万台(套)，届时，多台搭载无人机巡田、物联网苗情监测、大数据作业调度智能终端将构成全覆盖的“天眼地网”，绘就科技农业新图景。

本报记者 王颖 卢兆欣  
本报通讯员 周存军

## 多方携手织密伏休“监管网”

已查获并拆解“三无”浮子筏33艘

本报讯 (通讯员崔新 记者王颖)记者从19日召开的2025年海洋伏季休渔执法工作联席会获悉，自5月1日12时伏休以来，市、县农业农村部门联动，共出动执法人员200余人次，调度执法船艇16艘次，无人机10架次，查获并拆解“三无”浮子筏33艘，查扣橡皮艇3艘，行政处罚案件2起，有效维护了南通海洋伏季休渔期间渔业生产秩序。

会上，市农业农村局、市公安局、海警局、海事局等4个部门交流现阶段伏休监管形势，集中研讨全市“三无”船舶专项整治行动方案，重点围绕宣传摸排行动、违规网具清理行动、查港清源行动、海上联合执法行动、重大案件联办行动等五大行动的执法协作达成共识。

市农业农村局相关负责人表示，各涉海部门将坚持“属地负责、部门联动、条块协同、溯源管理”的工作原则，加强海上执法协作、强化涉海信息共享、提升执法办案效率，全面强化海洋渔业执法监管水平，共同巩固深化海上安全生产治理成果。

## 加快高标准农田上图入库

全市现场推进会在十总镇召开

本报讯 (通讯员陶先东)日前，市农业农村局在通州区十总镇召开全市高标准农田调查摸底上图入库工作现场推进会。

高标准农田是夯实粮食“耕”基的重要基础，事关粮食安全这一“国之大者”。会议强调，开展高标准农田调查摸底上图入库工作是推动实现“以图管田”的重要举措，各地务必提高政治站位，深刻领会调查摸底上图入库工作的必要性，加快推进调查摸底上图入库工作。

各县(市、区)专班要严格合同管理，强化日常调度考核，确保内业和外业人员在岗在状态，组织镇村参与调查，明确每周、每月具体工作计划，及时总结试点经验，约谈进度滞后单位，确保质量进度达到全省平均进度；技术单位要加强人员培训，提升业务能力，对照合同要求，倒排时间，强化内部质检，配齐配足作业人员，加快推进外业采集，确保6月底前完成县级调查摸底上图入库工作。

各县(市、区)专班交流发言，与会代表现场观摩十总镇高标准农田调查摸底上图入库外业采集试点，市级技术单位对外业调查注意事项进行集中答疑。

## 我在现场

海门天籁村800亩枇杷林迎来采摘季——

### “黄金果”释放共富能量



游客在古园采摘枇杷。(资料照片)

初夏的暖风掠过海门区天籁村枇杷古园，800亩枇杷林在阳光下泛着金光，枇杷古树虬枝老劲，迎风挺立，枝头垂挂的果实裹着细密绒毛，宛如一盏盏金灯笼。村民们忙碌其间，为即将到来的5月30日开园采摘做着最后的准备。

天籁村枇杷古园占地800亩，拥有300余年历史，是世界上保存最完整、规模最大的古枇杷园之一。穿梭于枇杷林的古树新芽间，空气中浮动着清甜的果香。大白玉兰的清甜、红沙的醇厚、白沙的绵密在空气中交织，其中白沙枇杷肉厚汁多、甜而不腻、色泽晶莹、入口即化，年年未熟便先俏市。

2015年，天籁村成立农业科技发展有限公司，以古枇杷保护性开发为前提，“古树保护+科技赋能”双轮驱动，开启古园重生计划。

近几年来，在“企业+园区+农户”的发展模式下，古树群与新品种错落共生，林下散养的小耳朵山羊与喜阴中草药构建起立体生态链，“枇杷—山羊生态种养系统”入选江苏省重要农业文化遗产。年产枇杷逾5万斤的古老果园，正焕发着科技农业的勃勃生机。

步入枇杷研发中心，空气中浮动着膏方的醇厚与果酒的清冽。“我们正和多所高校合作，探索健字号、药字号新品，让枇杷助康养的功效造福更多人。”天籁村农业发展有限公司负责人周旭华介绍，当前，园内300亩地用于开展产学研项目，2017年成立的枇杷研发中心将枇杷鲜果“变”为果酒、膏方、叶茶等深加工产品。其中，与哈尔滨商业大学联合研发的生菌发酵的枇杷叶袋泡茶斩获国家发明专利，目前已成为不少都市白领的“护嗓神器”。

古园西侧的露营基地，白色帐篷如云朵点缀林间。

近年来，天籁村积极打造枇杷主题文旅综合体，涵盖餐饮民宿、垂钓露营等新兴文旅业态，年接待游客超30万人次，客群辐射长三角城市群。2022年，天籁村“村长”陈华在短视频平台开设账号，在直播间带火枇杷园采摘游，截至目前积累了10万多名的粉丝，陈华获2024中国林业最高奖“梁希林业科学技术奖科技进步一等奖”。

当前，这颗“黄金果”正释放着强劲的共富能量。“守着古树过日子，年增收2万多元。”古园不断扩大枇杷种植面积，带动了200余户村民在家门口参与采摘、包装、园内管理等工作，年用工量超300人次；枇杷产业链延伸至文旅、科研、康养等领域，实现年增收200多万元；从单一种植到三产融合，从“种得好”到“卖得俏”，天籁村也逐渐走出“品质筑基、品牌增值、融合增效”的转型路径，获评2023国家科技型中小企业，为传统农业区升级提供鲜活样本。

当百年古园遇见现代产业，当甜蜜果实作共富密码，如今的天籁村，早已突破传统果园种植的边界。“我们不仅要种好枇杷，更要让枇杷产业成为乡村振兴的助推力。当前我们枇杷园已与多地文旅项目合作，未来我们还计划打造枇杷科技小镇，把博物馆、文化馆搬进产业园，让更多游客走进天籁村、留在天籁村。”陈华说。

本报记者 王颖

通州区刘桥镇蒋一粮食种植农地专业合作社负责人帅斌：

## 领办合作社破解“谁来种地”难题



导意见》，鼓励村通过集体规模经营增加村营业收入。“听到这一消息，我们立即向刘桥镇政府申请，想当这第一批‘吃螃蟹的人’。”帅斌说。

为了吃好这个“螃蟹”，帅斌带领村支部，探索“党支部+专业合作社”的党建模式，以土地确权后的自愿、合理流转为途径，2天时间连夜组织党员和村民代表商讨土地经营权流转具体方案，3天完成了首批375亩土地的测量、签约以及审批登记。

2019年4月，刘桥镇第一家村级新型合作农场——蒋一粮食种植农地专业合作社成立。合作社采用“土地入股、年底分红”的模式，每年为村民带来每亩800元的收入。“这一举措不仅让村民的腰包鼓了起来，还让邻里关系更加和谐，大家心往一处想，劲往一处使。”

作为纯农业村，蒋一村常住人口中多为“50后”“60后”，近年来，随着劳动老龄化，年轻人陆续外出打工，“谁来种地”的困境成为现实难题。“不能让耕地抛荒，粮食安全的重担必须扛起来。”扎根蒋一村近30年的帅斌深知责任重大，决心带领村民闯出一条新路。

2019年，通州区出台《关于发展村集体经济新型合作农场推进村集体规模经营的指

进智能农机。帅斌指着合作社的“钢铁队伍”介绍，无人植保机可完成全域病虫害防治，智能收割机能利用卫星提供的高精度定位信息，实现自动行进、转弯、掉头和自动避障等精准作业，“只需动动手指，就可以实现耕、种、管、收等环节无人化机械操作。”

如今，蒋一村已建成南通市“全程机械化+综合农事”服务中心、江苏省稻麦全程智能化生产示范基地，“蒋一”牌大米广受好评。帅斌介绍，合作社还通过统一种植品种、统一种植技术、统一田间管理、统一仓储销售的方式，统一种植南粳9108优质食味品种稻米，“这种稻米产量高、口感好，很受消费者欢迎。”

进入5月，走进“蒋一蚕桑园”，一颗颗饱满多汁的桑葚挂满枝头，空气中散发着阵阵果香，令人垂涎欲滴。每逢周末，三五成群的游客手提果篮，穿梭其间，体验着采摘乐趣。“去年4月，我们筹备建立20亩蚕桑园，发展特色产业。今年‘五一’假期首次开放，辅以垂钓、露营等配套设施，聚人气、提效益，已为村集体增加两万多元收入。”帅斌介绍。

展望未来，帅斌有着清晰的规划。他透露，村里计划建立“红链兴农港”，推介刘桥镇特色农产品，并成立农事服务推广中



帅斌在田间查看水稻长势。(资料照片)

心，通过农机共享、农技输出和品牌共建，辐射带动周围村农业现代化水平。“要利用好现有资源，挖掘农文旅特色活动，让蒋一村的乡村振兴之路越走越宽。”

本报记者 陆薇